

杨殷对中国共产党纪检监察工作的探索与实践

中共中山市委党史研究室原主任、副研究员 郭昉凌

中国共产党是在严酷的斗争中成长起来的，纪律严明，是中国共产党的光荣传统和独特优势，是克服各种艰难险阻、战胜各种风险挑战的重要法宝。中国革命、建设、改革从胜利走向胜利，靠的就是铁的纪律保证。今年是中国共产党早期领导人、纪检监察工作的奠基者杨殷烈士诞辰 130 周年，缅怀先烈，学习先辈的高风亮节，十分有益。

严肃党纪，严明纪律

中国共产党纪律检查部门的建立是从中共广东区委开始，时任区委委员的杨殷是创建人之一。他坚守理想，坚定信念，志坚如钢，面对敌人的屠刀，大义凛然，笑道：朝闻道夕死可矣！鼓励同志们要为党的事业不懈奋斗。他是共产党人用生命捍卫信仰的典范。

遵守纪律，服从命令、言行一致，对党忠诚，保持队伍的纯洁性和党员的先进性，需要铁的纪律保障。党在创立初期，就十分注重抓理想信念教育和严明纪律。广州是较早成立共产党组织地区之一。1921 年 3 月，陈独秀与谭平山、陈公博、谭植棠及米诺尔、别斯林等组建广州共产党早期组织。至 1922 年夏中共广东支部成立时，包括杨殷在内共 32 名党员。党的三大后，伴随着滚滚革命洪流，党员队伍在蓬勃发展的同时，也不可避免泥沙俱下、良莠不齐。如曾参加党的一大的陈公博破坏党的纪律，还给陈独秀写信表明：“今后独立行动，不受党的约束。”同是参加党的一大的周佛海于 1923 年

来到广州出任国民党中央宣传部秘书，随着地位的变化，他与党渐行渐远、离心离德，经批评和教育仍毫无悔改之意，在党内造成了极恶劣的影响。杨殷受组织委派，在处理开除陈公博党籍案和处理开除周佛海的党籍案中，坚持原则，严肃党纪，严明纪律，获得好评。而此二人最终变质变节，沦为背叛民族的大汉奸、人民的公敌而遗臭万年。

1924年，周恩来、陈延年相继来到广州。在他们领导下，广东中共组织不断健全发展，吸收了许多新的党员，到1925年，党员人数增加到928人。党员人数的激增难免会混进一些思想不坚定分子，为了保持队伍的纯洁性和战斗力，广东区委设立了专门的纪律监察机构，书记林伟民（次年，杨殷任书记），委员杨殷、杨匏安、梁桂华。广东区委监察委员会从成立起，在从严管党治党中发挥着重要作用。尤其是在省港大罢工期间，对规范党组织和党员的言行，维护党的团结统一，为夺取罢工胜利提供了有力地保障。震惊中外的省港大罢工于1925年6月爆发，罢工历时16个月，参加人数多达25万余人，这期间募集到的经费高达490万元。为确保经费使用公开透明，广东区委监委建立了多重监督机制，指导罢工工人代表大会成立了审计局、财务委员会、工人纠察队、会审处等机构，通过撤职、查办和惩戒舞弊的决议共46项，整顿纪律的决议共80项，这些行之有效的监督举措有力保障了罢工顺利进行。1926年11月元旦中午时分，罢工委员会驻地东园突然起火。大家立刻救火。大火终于扑灭了，但放在葵棚里会计部的那个铁保险箱不翼而飞了。一时谣言四起，一些别有用心的人恶意中伤苏兆征与会计部的人贪污，互相勾结放火毁灭证据。杨殷、苏兆征等冷静观察现场，分析：葵棚下面是条小河，棚遭烧毁，保险箱有可能掉进水里去。于是，让人下水中打捞。保险箱被捞上来后，还专门设立了一个清帐委员会，

负责清查帐目。清点的结果证明帐目一清二楚，分毫不差。谣言不攻自破！共产党领导的罢工委员会威信更高了。广东区委监委还帮助各地建立党的组织，促进党员队伍发展壮大、加强党组织战斗力。到1927年，广东区委党员人数已经超过9000人，占全国党员人数的六分之一。

清正廉洁，严于律己

所谓自不为名利所累、不为欲望所惑，才能涵养清正廉洁、光明磊落的高贵品质，永葆共产党人的政治本色。杨殷以身作则、严以修身、严以律己。1923年，杨殷受组织委派到石井兵工厂和铁路从事工人运动。他去谒见孙中山。孙中山见到这位曾担任过自己的侍卫副官的青年同乡，高兴地说：阿殷，你来得正好，我封你个将军，去组建军队吧。杨殷婉辞道：我谨记先生要做大事，不要做大官的教诲，想去从事工人运动。孙中山欣赏他有志气，欣然写了张手谕给杨殷。石井兵工厂的厂长是被国民党内视为“工运元老”的马超俊，依仗有后台，有恃无恐，吃里扒外，还克扣工人工资，工人敢怒不敢言。在杨殷到前，中共组织已派员去开展工作，但局面一直没打开。杨殷去前谒见孙中山，孙中山对他从事工人运动表示支持，并亲写了手谕与他。杨殷到了工厂，就与工人交朋友，同劳动，促膝谈心，带领工人为争取权利而斗争，受到工人们的尊敬和爱戴。

拒腐蚀、永不沾是每一名共产党员的政治责任。杨殷坚定信念，坚守理想，时刻践行全心全意为人民服务的宗旨。1924年9月8日，上海南洋兄弟烟草公司4500余工人，强烈抗议资方重新制定的苛刻管理条例和无理开除女工、阴谋解散南洋烟草职工同志会，举行大罢工。而资方自恃有后台撑腰，对工人提出的要求置之不理，还企图强行解散工会。杨殷按照中共两广区委指示，立即在广州、香港

两地的工会组织成立“罢工后援会”，奔赴上海支援南洋兄弟烟草公司工人的罢工斗争。资方欲用十根足斤金条收买杨殷，但被他义正辞严拒绝。烟草公司老板见杨殷立场坚定，既无法拉拢他，更摧毁不了他的意志，就采用卑鄙手法收买了几个亡命之徒企图杀害杨殷。杨殷赤手空拳独斗群凶，在激烈的搏斗中，凶徒用凶器击中杨殷的头部，顿时血流如注，但他强忍着痛疼，越战越勇，把凶徒打得抱头鼠窜。勇敢机智的杨殷终于摆脱了险境，而此次头部受伤使他从此落下了伤患，常常犯头痛病。杨殷坚持斗争被资方买凶手行刺受伤事件，更激发起上海工人的愤怒，迅即掀起了声势浩大的斗争罢工浪潮，国民党上海市党部农工部也出面干预此事，迫使资本家无条件接受了工人的条件。罢工取得胜利。

对党忠诚，百折不挠

杨殷视党的利益高于一切，党的秘密比自己的生命还重要。正是共产党铁的纪律，是党的事业坚不可摧的一个重要原因。杨殷是广州起义领导人之一。广州苏维埃政府成立，杨殷任人民肃清反革命委员。广州起义打响后，杨殷即分配肃反任务，要求各路起义军立即组织搜捕小组，肃清反革命。他语重心长地对同志们说：“打下世界不易，保住世界更难啊！”张太雷牺牲后，杨殷临危受命，继任广州苏维埃政府代理主席。在暴风雨中诞生的苏维埃政权，度过了三个战斗的昼夜。疯狂的敌人开始反扑了，重占了广州并实行残暴的大屠杀，5700多起义战士惨死在敌人的屠刀下。在敌我力量十分悬殊的情况下，为保存力量，他果断作出起义军撤出广州的决定，而他更承担起负责断后，最后一批撤出广州城。

杨殷襟怀坦白，光明磊落，青松心在任风霜。广州起义失败后，李立三以中央代表身份来广东处理起义的善后。受失败情绪影响，李立三主观下结论，采取惩办主义，对起义领导人执行“政治纪律”，

杨殷等受到了不公正的处分。当时就有很多同志提出反对意见。据也是广州起义领导人之一的黄平回忆：“暴动前太雷问我什么时候叫香港同志回广州。我说越晚越好，减少被捕的机会。我这个意见显然是错误的。拿叶挺、杨殷来说，不让他们参加制定暴动计划，不给他们充分时间制定行动计划，不给他们充分时间做准备工作，他们怎样能完成他们的任务呢？”¹而仅比叶挺早3天回到广州的杨殷发现问题后也在尽力善后，为了争取时间，就在接到从香港回到广州的叶挺前往指挥部的路上，立即就与叶挺一直在沟通。但面对不公正处分，杨殷并没有申辩，他认为此时此刻党所遭遇的是严重的挫折和困难，鼓舞斗志，团结一致，从斗争实践中不断总结经验教训，再指导斗争实践才是目前最应该做的事情。他一边积极处理起义善后，安置机关和接济起义后撤退到港澳同志，一边鼓励同志们说：“起义是失败了，但血是不会白流的，现在已是腊月残冬，春天不是就要到来的吗！”以党的事业为重的他坚定地奔赴海丰接应即将到达的广州起义武装和南昌起义部队，投入新的战斗。高风亮节令人敬佩！

1928年1月3日和2月26日，中共中央临时政治局先后通过《广州暴动之意义与教训》的决议案，对广州起义作出结论性意见，并派周恩来来到香港纠正了广东省委对杨殷等起义领导人的错误处分，派邓中夏任广东省委书记，处理善后。中共六大通过了《定“广州暴动”为固定的纪念日的决议》。1928年12月12日，中国共产党中央委员会发出《中国共产党对广州暴动纪念宣言》。1931年12月1日，毛泽东以中华苏维埃共和国临时中央政府主席名义签署了《劳动法》，明确规定：每年12月11日为广州起义纪念日，是日一切机关停止工作，集会纪念。

¹ 黄平：《往事回忆》

言传身教，忠孝传家

杨殷出生于华侨家庭，家境殷实。受孙中山民主革命思想影响，19岁参加中国同盟会，参加辛亥革命，加入中国共产党后，全心全意为党的事业、为中国老百姓能过上好日子而奉献出自己的一切乃至生命。他艰苦奋斗，严于律己，以身作则，管好子女。他那坚毅挺拔的脊梁，则是儿孙们做人的准则和精神支柱。他非常疼爱自己的妻儿，妻子离世多年，把孩子托付给亲友照顾。虽聚少离多，但不因少见面而溺爱孩子，疏于教育。杨殷到上海工作以后，还写信叮嘱儿女要听二婶话，要节俭，要勤读书。再三告诫大女儿爱兰：

“你年纪已长，各事不能像从前那样。除读书外，各事不可沾染。打牌、闲游、看戏等尤万不可做。用钱要省，须知留得文钱，亦可于无钱时应用，切不可为了要面子，就可多用几块钱，这是青年人最要不得的事情。穿衣尤须朴实，与人来往要谨慎……有信可交催哥带来，以省邮费。”杨爱兰牢记父亲的话，清清白白做人，勤勤恳恳做事。她告诉笔者：“我一直按着爸爸的教导去做，自食其力，从没给组织增添麻烦。丈夫去世时我才44岁，带好儿女，抚育他们成人就是我的本分。9个儿女个个自食其力，是我最大的安慰。我退休时国家还很困难，自己就不领退休金，到香港打工养活自己，一直干到79岁。”与父亲一起生活的这三年，尽管相处的时间是那么的短暂，却是女儿的永恒记忆。

进入新时代，我们仍需学习先辈的精神，牢记初心使命，牢固树立“四个意识”，不断增强“四个自信”，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，切实做到为党分忧、为国尽责、为民奉献，做好赶考路，不负人民重托。